

В объединенный диссертационный совет
Д 999.017.03, созданный на базе
ФГАОУ ВО «Балтийский федеральный
университет им. Иммануила Канта»,
ФГБОУ ВО «Российский государственный
педагогический университет имени А.И. Герцена»,
ФГБОУ ВО «Тульский государственный
университет»

О Т З Ы В

**на автореферат диссертации Безручко Евгения Валерьевича на тему:
«Преступления, посягающие на безопасность здоровья человека:
теоретико-правовое исследование», представленной на соискание ученой
степени доктора юридических наук по специальности: 12.00.08 – уголовное
право и криминология; уголовно-исполнительное право**

Диссертация Безручко Евгения Валерьевича выполнена, безусловно, на актуальную тему. Процесс построения правового государства характеризуется появлением новых и совершенствованием уже существующих законодательных и нормативных актов, что сопровождается введением новых терминов и норм, различное толкование которых усложняет процедуру их правоприменения. В российское законодательство введены новые термины: «тяжесть вреда», «категория преступлений», «вред здоровью», однако отсутствие их аутентичного толкования порождает ряд проблем при производстве судебно-медицинских экспертиз и квалификации преступлений как непосредственно против здоровья, так и связанных с его причинением.

В этой связи приобретают огромное значение правовые меры, направленные на противодействие преступлениям, посягающим на безопасность здоровья человека. Уголовное право является одним из наиболее значимых социальных регуляторов, которые могут быть использованы в борьбе с данными противоправными деяниями. Соответственно, исследование норм о преступлениях, посягающих на безопасность здоровья человека, практики их применения, а также совершенствования являются одной из приоритетных задач современного уголовного права.

В связи с этим логично сформулирована цель диссертационного исследования Е.В. Безручко – выработка концептуальных положений теории уголовно-правового обеспечения безопасности здоровья человека и подготовка научно обоснованных предложений по совершенствованию комплекса мер по противодействию преступлениям, посягающим на безопасность здоровья человека.

Нужно отметить, что работа выполнена на достаточной нормативной, теоретической и эмпирической базе, с применением методов, позволяющих решить поставленные автором задачи.

Судя по содержанию автореферата, диссертационное исследование, безусловно, соответствует требованию научной новизны. В нем содержатся новые для науки уголовного права выводы, предложения и рекомендации, направление на оптимизацию правового регулирования ответственности за преступления, посягающие на безопасность здоровья человека, а также на совершенствование практики их применения.

Судя по содержанию автореферата, диссертационное исследование хорошо структурировано, его содержание позволило рассмотреть наиболее значимые аспекты уголовной ответственности за преступления, посягающие на безопасность здоровья человека.

Автором действительно впервые безопасность здоровья человека рассматривается как объект уголовно-правовой охраны, разработаны предложения о закреплении в ст. 2 Уголовного кодекса Российской Федерации в качестве задачи уголовного законодательства обеспечение безопасности здоровья человека в Российской Федерации. Диссертантом сформулировано определение понятий «насилие», «причинение вреда здоровью человека», «близкие родственники», «близкие лица», разработаны предложения по совершенствованию уголовного законодательства, что позволит восполнить имеющиеся пробелы в применении уголовного закона и нормотворчестве. Представлена авторская классификация преступлений, посягающих на безопасность здоровья человека, выявлены отличительные признаки объективной и субъективной стороны деяний изучаемого вида и на ее основании даны предложения по объему и достаточности правовой

регламентации изучаемых преступлений. В диссертационном исследовании на концептуальной основе с точки зрения положений уголовного права исследованы и обозначены проблемы, связанные с применением положений отраслевого законодательства, применяемого при правовой оценке преступлений, посягающих на безопасность здоровья человека.

Отмечая безусловные достоинства диссертационного исследования, хотелось бы выделить и дискуссионные моменты, а также обозначить вопросы, требующие дополнительного разъяснения.

Так, Е.В. Безручко в положении 4, выносимом на защиту, предлагает авторское определение причинения вреда здоровью человека. Насколько необходимым, по мнению автора, представляется включение данного определения в примечание к статье 111 УК РФ? Не достаточно ли отражение данного определения в отраслевом законодательстве, раскрывающем медицинские критерии определения степени тяжести вреда, причиненного здоровью человека?

В положении 10, выносимом на защиту, автор предлагает законодателю отказаться от названия главы 25 УК РФ в существующей редакции для отграничения одинаковых по своей сущности объектов посягательства – здоровья человека и здоровья населения – отличающихся между собой только количеством потерпевших. Стоит ли нарушать преемственность в российском законодательстве относительно уголовно-правовой охраны от преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотических средств и психотропных веществ и менять название главы 25 Уголовного кодекса Российской Федерации?

Указанные вопросы относятся к числу полемических, они могут стать предметом дискуссии и общего положительного впечатления о работе не снижают.

На основании изучения автореферата диссертации Е.В. Безручко на тему: «Преступления, посягающие на безопасность здоровья человека: теоретико-правовое исследование», представленной на соискание ученой степени доктора юридических наук по специальности: 12.00.08 – уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право, следует сделать вывод о том,

что диссертационное исследование представляет собой научно-квалификационную работу, которая соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утверждённого постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842 (в ред. от 01.10.2018 г.). Соответственно, автор диссертационного исследования – Безручко Евгений Валерьевич, заслуживает присуждения ему искомой ученой степени доктора юридических наук.

4.03.2019г.

профессор кафедры
уголовного и уголовно-исполнительного права
Нижегородской академии МВД России,
доктор юридических наук, профессор

А.Я. Гришко

Гришко Александр Яковлевич, доктор юридических наук по специальности 12.00.08 – уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право, профессор, профессор кафедры уголовного и уголовно-исполнительного права Нижегородской академии МВД России; почтовый адрес: 603950, г. Нижний Новгород, Анкудиновское шоссе, д.3, БОКС – 268; телефон: 8(910)5089061, e-mail: grishkoaleksandr@yandex.ru

